

(бусы и кувшины для вина), а также несколько кремированных погребений. Возможно, контакты с Римской империей (торговля или грабеж) помогли этим людям обрести власть и престиж.

развода (в средневековой Ирландии развод — что всегда ужасало римских, а впоследствии и английских церковников — был обычным делом). Можно с уверенностью говорить, что из ниже перечисленных четырех жен Бриана по крайней мере третья и четвертая считались его женами и королевами одновременно.

Его первая супруга Мор, дочь одного из коннахтских королей, родила троих сыновей — Мурхада, Конхобара и Фланна. Мурхад стал любимым наследником и помощником отца. У второй — Эхрад, дочери одного из королей Мита, было двое сыновей — Тадг, который позднее унаследовал корону отца, и Домналл, умерший еще при жиз-

ни Бриана. Третьей женой Бриана стала другая коннахтская королевна по имени Дубкоблах. У Бриана было несколько дочерей. Одну из них, Садб, он выдал за Киана — сына своего старого врага Маэл Муада. Клан был полной противоположностью своему отцу и остался верным Бриану до конца. А другая дочь, выданная за шотландского короля Малькольма, стала бабушкой шекспировского Макбета.

О личностях Мор, Эхрад и Дубкоблах мы ничего не знаем — видимо, они были обычными женщинами со всеми достоинствами и недостатками. Зато о четвертой жене Бриана хронисты и историки пишут с ужасом: это была, как они уверяют, расчетливая и лживая